
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 19:30, no Escola Estadual Deuzalina Pinto Ribeiro, do município, SANTO ANTÔNIO DO IÇÁ, Estado AM, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) José Ilcleson
Mendes coelho representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

AFFAIR PEDROSA VULCÃO - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
ALBERTO ZAU MAFRA - PREFEITURA MUNICIPAL
ALFREDO GOUVEIA GARCIA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
ANTÔNIO DÁCIO NETO - CÂMARA MUNICIPAL
ANTUNES BITAR RUAS - PREFEITURA MUNICIPAL
AVANILDA NUNES MAGALHAES RUBEM - SECRETARIA DE ASSISTENCIA SOCIAL
CRISTOVÃO LUIZ BITAR RUAS - SECRETARIA DE SAÚDE
IZAIAS DE SOUZA PEREIRA - ORGANIZAÇÃO INDIGENA KOKAMA DO AMAZONAS
JACKSON FERREIRA MAGALHÃES - CÂMARA MUNICIPAL
JESUS DE NAZARE CORREA MARTINS - SINDICATO DOS AGRICULTORES
JORGE CASTRO DE SOUZA - ESCOLA ESTADUAL ROSA GARCIA
MARIO PEDROZA VULCÃO - FUNDAÇÃO NACIONAL DE SAÚDE 
MOISES MANUEL PERES - PREFEITURA
NEUTON DACIO  GARCIA - PREFEITURA MUNICIPAL
PAULO AUANARIO CHOTA - ESCOLA ESTADUAL SANTO ANTÔNIO
PAULO FERREIRA DA SILVA - SECRETARIA ESTADUAL DE EDUCAÇÃO
PAULO GARCIA RIBEIRO - CÂMARA 
PAULO ROGERIO LEMOS MOTA - PREFEITURA MUNICIPAL
RAIMUNDA ASSUNÇÃO DÁCIO - CENTRO DE SAÚDE
RAIMUNDO JOSENEI SABINO MALHEIROS - CÂMARA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SANTO ANTÔNIO DO IÇÁ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4986 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 4338 domicílios, assim distribuídos: 3969 particulares permanentes
ocupados 26  particulares improvisados ocupados, 194 vagos, 28 fechados e 111 uso ocasional, além de 10 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 29249 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 24394 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios



evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
1. A Secretaria Municipal de Saúde apresentou um relatório com o número de famílias registradas no Programa de Saúde da Família (PSF). Este relatório
não pôde ser utilizado como base para contestação do número de domicílios, uma vez que apresenta apenas o número de famílias e não o total de
Domicílios. A Instituição registra o número de famílias residentes nos domícilios e não o número de domicílios, sendo o número de famílias maior que o de
domicílios.

2. Ainda segundo a Secretaria Municipal de Saúde com base nos dados do PSF na Zona Urbana do Município residem 14.000 habitantes, número superior
ao recenseado pelo IBGE. Com vistas a atender essa reclamação fomos à Rádio local informar aos moradores que porventura não haviam sido recenseados,
para comparecerem ao Posto de Coleta do IBGE. Comprovamos que as poucas pessoas que nos procuraram já haviam sido recenseadas. 

Diante das contestações, reunimos com o Secretário de Saúde e com a Enfermeira Chefe do PSF, e decidimos em acordo com os mesmos, realizar em
campo uma comparação entre os dados levantados pelo Agente Comunitário de Saúde, da Secretaria Municipal de Saúde, e os dados registrados pelo
Recenseador do IBGE. 
Em um determinado domicílio, com base na data de referência e nos conceitos aplicados ao Censo 2010, moravam e foram recenseados pelo IBGE 3
Moradores. Neste mesmo domicílio, segundo o cadastro do Agente Comunitário residiam 7 moradores, pois quatro pessoas haviam migrado de outro
município para Santo Antonio do Içá, passando a residir neste domicílio após a data de referência, considerada pelo IBGE para realização do Censo 2010.
Podemos constatar que a utilização de metodologias diferentes ajudam a explicar as divergências entre as informações, a Secretaria Municipal de Saúde não
utiliza data de referência, os dados são atualizados em cada visita do Agente Comunitário de Saúde, mesmo as pessoas em passagem pelo município
podem ser regsitradas em seu cadastro.
Durante este trabalho de campo junto com a Secretaria de Saúde, não identificamos falhas de cobertura na Coleta realizada pelo Recenseador do IBGE.

3. Estas atividades de verificação dos dados foram realizadas antes da 5ª Reunião da CMGE, durante os trabalhos de revisão da 2ª Supervisão
Complementar da Coleta do Censo 2010 realizada no Município, a partir de Reunião com a Prefeitura Municipal e Secretaria Municipal de Saúde. 
Durante a 5ª Reunião da CMGE não foi apresentada constestação quanto ao Total da População Recenseada no Município. As dúvidas referentes a queda
populacional foram esclarecidas na Reunião, sem necessidade de esclarecimentos posteriores.

4. Uma vez que não foi realizada a 4ª Reunião da CMGE no Município, decidimos começar a 5ª Reunião repassando aos Membros os principais conceitos
utilizados pelo IBGE no Censo 2010. As principais dúvidas referente aos conceitos foram sobre as pessoas nascidas e falecidas após a data de referência,
pessoas que estudam em outras cidades, moradores ausentes, e domicílios fechados, estas e todas as demais dúvidas foram esclarecidas pelo Presidente
da Comissão, bem como as dúvidas surgidas sobre a Pesquisa de Avaliação, não sendo necessários esclarecimentos posteriores.

5. Conforme relatório anexo.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente da Comissão agradeceu a todos os membros, a presença e o apoio ao longo do processo de planejamento e execução da Operação Censitária
no Municipio. Agradeceu ao Prefeito Municipal pela disponibilidade de infraestrutura para montagem do Posto de Coleta e realização da Coleta.
Os certificados serão posteriormente enviados aos membros.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA ESTADUAL DE EDUCAÇÃO - COORDENADORA DE EDUCACAO, 
SECRETARIO MUNICIPAL DE OBRAS, 
IGREJA CATOLICA, 
ESCOLA ESTADUAL EDUARDO RIBEIRO, 
ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DO BAIRRO DO TABOCA,
ESCOLA ROSA GARCIA, 
COMARCA DE SANTO ANTONIO DO IÇÁ, 
INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO AGROPECUÁRIO DO AMAZONAS.
 


